

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ ИНФОРМАЦИОННАЯ.

№ 56. СРЕДА, ПОЛЯ 6-ГО 1849 ГОДА.



ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

ПОЛЯ 1. Рождение Государыни Императрицы Александры Феодоровны 1798. Закладка водокровки въ Нижнемъ Новгородѣ 1846.

ПОЛЯ 2. Кончина великаго князя нижегородскаго Андрея Константиновича 1565. Фельдмаршалъ Минихъ взялъ Очаковъ. 1737.

ПОЛЯ 3. Великий князь нижегородский Даниилъ Борисовичъ взялъ приступомъ и опустошилъ Владимиръ 1412.

ПОЛЯ 4. Пожаръ въ Нижнемъ-Новгородѣ, истраховавшій 4500 домовъ. 1551.

ПОЛЯ 5. Кончина великаго князя Нижегородскаго Ди-
митрия Константиновича. 1585.

ОПИСАНИЕ

ПЕЧЕРСКАГО, НИЖЕГОРОДСКАГО,
ПЕВОКЛАСПАГО МУЖЕСКАГО МО-
НАСТЫРЯ.

У ПРАВИТЕЛЬСТВА МОНАСТЫРЯ.

(Продолженіе.)

Неизвѣстно какую степень занимала Печерский монастырь въ древнія времена, но изъ рукописи настоятелей онаго подъ дѣяніями Московскаго Собора, бывшаго при царѣ Ioannѣ Vasильевичѣ въ 1581 году Генваря 15 дня, видно, что архимандритъ Печерский, нижегородскій подписалася девятымъ, и подъ дѣяніемъ Собора, бывшаго въ 1589 году, Индикта 2, при царѣ Федорѣ Ioannovichѣ о учрежденіи московскаго патриаршиства, Печерский, нижегородскій архимандритъ подписался такъ-же девятымъ. Въ уложеніи царя Алексія Михайловича, изданиемъ въ 1649 г. въ лѣстницѣ настоятелей Печерский архимандритъ поставленъ одиннадцатымъ. По учрежденію Св. Синода 1721 г. до 1740 г. архимандритъ Печерский считалася степенью семнадцатымъ. При составленіи же духовныхъ лѣтатоў, состоявшихся въ 1764 г. февраля 26-го, а. монастырь Печерский нижегородскій вкл. въ первый классъ, сте-

ѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

—Поля 2 прибыль изъ Епархіи въ Нижний Новгородъ Iakovъ архіепископъ нижегородскій и арзамасскій.

—О приѣхавшихъ и выехавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:

Изъ имѣнія 26 ч. ѣѣст. стат. сов. Улыбы

засѣ.

пенью седьмымъ. Въ жалованье сему монастырю, какъ и прочимъ монастырямъ 1-го класса, вмѣсто всѣхъ вотчинъ и земель, назначено 2017 руб. 50 коп. Но изъ особеннаго благовolenія Государыни Императрицы Екатерины II въ томъ же году, сверхъ положенного по штату оклада, Печерскому монастырю всемилостивѣше пожаловано въ прибавку 300 рублей въ годъ.

Кромѣ преимуществъ въ священнослужителя Печерскій монастырь имѣлъ и всѣ права гражданскія, какими встарину пользовались знатныя Россійскія обители, находившіяся подъ особымъ покровительствомъ Россійскихъ Монарховъ или верховныхъ Архиепископій. Преимущества гражданскія, утвержденные царскими грамотами, были слѣдующія: 1., монастырскіе крестьянѣ другія поддѣльственныя хонастырю лица, изъяты были отъ суда помѣстныхъ приказовъ и земельныхъ начальниковъ, но судимы были самимъ великимъ княземъ или въ приказѣ большаго дворца; какъ высшемъ присутственномъ мѣстѣ, и то въ извѣстные сроки, чтобы безвременно не дѣлать болокитъ монастырскимъ людямъ; 2., туда только взносимы были монастыремъ всѣ возлагаемыя на крестьянъ государственные повинности; 3) настоятель монастыря былъ полновластнымъ судею своихъ крестьянъ во всѣхъ дѣлахъ, кромѣ убийства, разбоя и татьбы; 4) всѣ строенія монастырскія въ городахъ и селахъ освобождались отъ казеннаго поста и подводы; 5.) запрещалось вѣзжать въ монастырскіе вотчины торгующимъ горячими паниками; 6.) мѣстные гражданскіе чиновники, ихъ намѣстники и тунцы не имѣли дозволенія вѣзжать въ монастырскія вотчины, судить, или посыпать для суда туда своихъ подчиненныхъ для какихъ либо дѣлъ; 7.) боярскимъ людямъ на пиръ къ пимъ не званитьходить запрещалось; 8.) въ покупкѣ и продажѣ вещей монастырь освобождался отъ взиманія пошлины и проч. Каковыя гражданскія преимущества и права были даны въ 1512 г. вел. князю Ивану Васильевичу при архимандритѣ Ильѣ, въ 1602 г. царемъ Борисомъ Федоровичемъ при архимандритѣ Трифонѣ, и подтверждены царемъ Василиемъ Иоанновичемъ, ц. Михаиломъ Федоровичемъ, и Алексіемъ Михаиловичемъ и царями Иоанномъ Алексіевичемъ и Петромъ Алексіевичемъ.

VI СТРОЕНІЕ МОНАСТЫРЯ ВЪ ПРЕЖНЕЕ И НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ.

На прежнемъ мѣстѣ, гдѣ былъ основанъ Печерскій монастырь, строеніе было слѣдующее:

Внутри монастыря каменные храмы, 1) во имя Вознесенія Господня, 2.) Покрова Пресвятой Богородицы, 3.) св. апостола и евангелиста Иоанна Богослова, 4.) святителя и чудотворца Николая, 5.) св. еграстогорицѣль Христовыхъ Бориса и Глѣба и 6) св. преподобнаго Сергія чудотворца. Кромѣ сего внутри же монастыря была особая колокольня, братскія келіи, сушила, погреба и многія другія службы.

Внѣ монастыря былъ храмъ во имя святителя Николая чудотворца, съ приделомъ преподобнаго Евфимія, суздалскаго чудотворца. Но все это разрушено горою въ 1597 году.

По разрушениіи монастыря, на нынѣшнемъ мѣстѣ былъ воздвигнутъ деревянный храмъ во имя Вознесенія Господня, сооружены деревянныя келіи и монастырь весь обнесенъ деревянною оградою. Но въ послѣдующее время сооружено болѣе церкви и зданій, а деревянное строеніе замѣнено каменнымъ.

Въ настоящее время въ Печерскомъ Монастырѣ существуетъ слѣдующее строеніе:

1.) Соборная, каменная церковь во имя Вознесенія Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа о пяти главахъ; главы на пей и кровля покрыты желѣзомъ и выкрашены зеленою краскою; кресты желѣзны. Церковь сія построена по образцу церкви Вознесения въ Вознесенскомъ женскомъ монастырѣ, что въ московскомъ кремль; построена же въ 1631 и 1632 годахъ въ царствованіе царя Михаила Федоровича, по преніемъ архимандрита Рафаила я по благословленію свѣтѣшаго патріарха московскаго Филарета Никитича. Знаменитый въ то время царскій зодчій Онтипа Возоулинъ былъ производителемъ работы. Работали нижегородскіе въ баляхинскіе каменщики и кирпичники числомъ 40 человѣкъ. Строили на государеву счетъ. Много извести, бутозаго камня и снастей, оставшихся отъ поправки Архангельского и Спасо-преображенскаго соборовъ, по членитию архимандрита Рафаила, разрѣшено было царемъ взять въ пользу монастыря. Зданіе сіе, по прачальности плана въ фасадѣ, можетъ почесться образцемъ совершенства архитектуры XVII вѣка. Внутри два столпа поддерживаютъ всю огромность храма; при немъ находится трапеза. Съ трехъ сторонъ пристроена пространная галлерей. Галлерей сія на сѣверъ ведеть къ настоятельскому лѣтнімъ келіямъ, а къ востоку — въ Успенскую теплую церковь. Съ сѣвер-

ной, южной и западной сторонъ, находятся двери, ведущія во храмъ; двери сіи столярной работы со стеклами, и при нихъ трои двери желѣзныя, изъ коихъ двои рѣшетчатыя, а послѣднія изъ листового желѣза скованыя и покрашеныя краскою. Съ западной и южной стороны находятся пантеры, крытыя желѣзомъ; тѣ въ другія поддерживаются четырьмя каменными столпами, изъ коихъ на одномъ съ западной стороны сѣдана слѣдующая надпись (въязь): «*х/тва 7139* *мѣсяца октября въ 1 день зачаты быстъ сіи святъ церковь Вознесенія Господа Бога Спаса нашеаго Иисуса Христа и Покровъ Пресвятой Богородицы, при держащіи государя, царя и великия князя Михаила Феодоровича всеа Руссіи и при благовѣрномъ царевичу князю Алексѣю Михаиловичу и при великому государю святѣшему Филарету Никитичу, патріарху московскому и всеа Руссіи строеніемъ и радиціемъ печерскаго архимандрита Рафаила совершена во 140 году июня во 3 день.*

Иконостасъ въ семь соборѣ въ старинномъ вкусѣ, въ четыре яруса. Въ первомъ ярусѣ мѣстныя иконы; во второмъ надъ парскими вратами образъ Вседержителя, сѣдящаго на престолѣ, а по сторонамъ онаго 22 иконы св. апостоловъ; въ третьемъ 24 иконы Господскихъ и Богородичныхъ праздниковъ; въ четвертомъ ярусѣ посереди образъ Богоматери съ предѣчнымъ младенцемъ на престолѣ, а по сторонамъ онаго 22 иконы праотцевъ и пророковъ. Надъ Богородичнымъ образомъ херувимъ большой, рѣзной, деревянный—вызолоченъ; надъ праотцами и пророками 42 херувима и серафима деравянныя—позолочены и посеребрены, а лица писаны краскамъ. Херувимы сіи поставлены въ концы XVII вѣка при архимандритѣ Епифаніѣ. Въ подножіи мѣстныхъ иконъ въ тумбахъ на дескахъ изображены шѣкторые предметы изъ евангельской исторіи.

Парскія врата проѣзжныя; при нихъ рѣзные столпы; надъ ними рѣзная сѣнь. Все это вызолочено червоннымъ золотомъ и по пристойнымъ мѣстамъ посеребрено и разївѣчено красками. На парскіихъ вратахъ и на сѣни святые писаны на особыхъ дескахъ, образъ же Спасителя и образъ Богоматери привѣщенъ къ царскимъ вратамъ. По правую сторону оныхъ врата мѣстные образы: Живоначальная Троица, Вознесеніе Господне, на южныхъ дверяхъ—св. Архидакона Стефана, на немъ Софія Премудрости Божией; бѣнцовъ серебряныхъ на сей образъ сѣданы въ 1720 году чашникомъ Печерскаго Монастыря монахомъ Леонидомъ, головщикомъ—монахомъ Іо-

ною Скрябиномъ и подьячемъ Михаиломъ Яковлевымъ Львовымъ; на заворотѣ мѣстный образъ Спасителя, по сторонамъ коего Божія Матерь, св. Иоаннъ Предтеча и 2 ангела. Сей образъ имапуетъ—предста *Парица одесную Тебѣ.*

По лѣвой сторону парскіихъ вратъ—образъ Божія Матери чудотворная Владимирскія, Печерская Божія Матери, святителя Николая чудотворца, на сѣверныхъ дверяхъ—створеніе міра и изгнаніе Адама изъ раю; подъ сихъ дверей образъ преподобнаго Макарія; на заворотѣ образъ Сергія.

Между мѣстныхъ иконъ столпы рѣзные, витые по золочены. Посреди надъ парскими вратами къ верху въ каждомъ ярусе по два рѣзныхъ, витыхъ столпа, а по сторонамъ отъ тѣхъ столповъ между вѣтыми иконами столпы точеные съ яблоками въ кудрями—позолочены. Иконостасъ между образами росписанъ красками и посеребрѣнъ.

Посреди церкви мѣдное паникадило; на пять шандалы въ 4 яруса; къ нему привешено строфокамилово яйцо и кисть шелковая съ золотомъ. Противъ праваго и лѣваго клироса по паникадилу мѣдному средней величины. Шандалы на пихъ въ два яруса. Надъ правымъ и лѣвымъ клиросомъ, а также и на столпахъ, которые поддерживаютъ церковное зданіе, находятся образы. Сѣни собора по приличнымъ мѣстамъ росписаны живописью, изображающе священные предметы изъ евангельской исторіи.

Въ алтарѣ надъ престоломъ сѣнь на желѣзныхъ крючкахъ. Въ ней образъ—Сошествіе Святаго Духа. Съ верху балдахинъ, около коего 8 херувимовъ живописныхъ, а на балдахинѣ корона съ крестомъ деревянная—вызолочена. За престоломъ образъ Божія Матери греческаго письма въ серебряной ризѣ, которая поздана жемчугомъ; жемчугу въ ней 2174 зерна. Алтарь мѣстами украшенъ живописью. Жертвенникъ окружень иконами. Въ алтарѣ на правой сторонѣ находится ризница.

(Продолженіе будетъ)

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Управление Нижегородскимъ Александро-Дворянскимъ Институтомъ долгомъ считаетъ уведомить родителей и опекуновъ воспитывающихся въ чмъ юношества, что на основаніи ВЫСОЧАЙШЕГО утвержденаго въ 21 день марта текущаго года мѣнія Государственнаго Совѣта, учебная въ этомъ заведеніи часть, съ начала будущаго курса, т. е. съ сентября мѣсяца, должна подвергнуться нѣкоторымъ измѣненіямъ. Воспитанники Института, начиная съ 4-го класса, будутъ отъ нынѣ раздѣляться на три разряда: одни для приготовленія къ поступлению въ университетъ, другіе для вступленія прямо, по окончанію курса въ институтъ, въ гражданскую службу и третьи для воинской службы. Сверхъ общихъ предметовъ учения, первые должны пріобрѣсть основательное знаніе латинскаго языка, отъ которого всѣ прочие освобождаются; вторые обязаны заниматься, вмѣсто древнихъ языковъ, Русскимъ законопадѣніемъ, а треты математикою.

Для распределенія воспитанниковъ, по упомянутымъ тремъ разрядамъ, управление институтомъ покорнѣше просить родителей и опекуновъ доставить письменный уѣдомленій, не позже 1-го сентября текущаго года, о назначенияхъ своихъ, къ какому роду службы, или къ продолженію учения въ университѣтѣ, дѣти ихъ должны быть приготовлены.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, въ предупрежденіе встрѣчающихся недоумѣній, управление институтомъ доводить до сѣдачія о слѣдующихъ постановленіяхъ:

1.) Плата за своеокощныхъ воспитанниковъ должна быть вносима по полугодию, 1-го января и 1 июля, по 75 руб. сер. за каждую половину года и всегда *передъ*. Воспитанникъ, за которого деньги не будутъ внесены въ теченіи первого мѣсца, изъ института исключаются, и вновь приемъ можетъ быть неизначе, какъ со взносомъ, сверхъ обыкновенной платы, на первоначальное обзаведеніе 28 руб. серебра.

2.) Съ вакацій воспитанники должны возвращаться въ положенные уставомъ сроки, а именно лѣтомъ къ 1 сентября, а зимой къ 7 января. Про-

срочка, сопряженная по необходимости съ пріостановкою для воспитанника успѣховъ, можетъ имѣть послѣдствіемъ то, что онъ или въ тоже время долженъ быть обращенъ въ прежній свой классъ, или неудостоиться перевода въ высшій при концѣ учебнаго года.

3.) Кромѣ упомянутыхъ двухъ въ годъ вакацій, воспитанники не могутъ быть уволены изъ дома родителей или родственниковъ, съ отѣзломъ ихъ изъ города, ни въ какіе другіе свободные отъ учения дни.

4.) Для обеспеченія института, что воспитанники берутся на вакацію добѣствительно своими родителями, или тѣми лицами, которыя приняли на себя ихъ воспитаніе, управление институтомъ должно имѣть въ виду письменное отъ нихъ желаніе взять дѣтей къ себѣ или отпустить къ кому либо другому. Такое извѣщеніе слѣдуетъ дѣлать г. инспектору института.

Управляющій Институтомъ А. Антроповъ.

О ПРИХАВЛЕНІИ И ВЫХАВЛЕНІИ.

съ 29 Июня по 2 Июля 1849 года.

Приехали въ Нижний—Новгородъ

Изъ Москвы губ. секр. Кошкинъ, изъ Пензы капелланъ 4 округа вну. стражи кепсы Галимскій, изъ Васильчи. 9 класса Дрошикъ остан. въ Кремлев. Части; изъ Владимира проѣзжомъ въ Казань прапорщики Пекенскій и Кильевинъ, изъ Новгорода проѣзд. въ Иркутскъ кол. рег. Брагилевъ, изъ Сибуга прапорщики Акара и Ахматъ, изъ Москвы до Симбирска кол. рег. баронъ Шеппинъ, изъ Кизляра от. пор. Амбардановъ ост. въ Рожд. Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Саратовъ стат. сов. кнзъ Кочубей, въ С. Петербургъ шт. ротм. кнзъ Урусовъ, въ имѣніе от. артил. пор. кнзъ Урусовъ.

Редакторъ Г. Молчановъ.